
                        
COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE

Verbale delibere n° 36                                                                                                        
                                                     

COPIA
    VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE

                                                                                                                                                                             
OGGETTO: Sostituzione dell’Art.1, comma 1, del regolamento comunale del mercato

settimanale approvato con delibera consiliare n° 46 del 06.05.2011;

L’anno DUEMILAVENTITRE, il  giorno 16 del  mese di Ottobre alle ore 18:00  in sessione
straordinaria ed urgente , risultano all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   PECORA SARA SI

 3   DRAIA' ANTONINO SI

 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 5   AUZZINO CARMELO SI

 6   CAPUANO ENRICO       SI

 7   BONANNO LUCA VALERIO SI

 8   TELARO GAETANA SI

 9   BIUSO CARLO SI

10  BRUNO ANGELO SI    

11   GRECO FILIPPA     SI

12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N°  8

ASSENTI
   N° 4

Presiede la seduta il  Presidente  Sig. Enrico  Scozzarella.

Partecipa il Segretario Comunale   Dott. ssa  Monia Rinaldi.

  

Alle 18.00 Il  Presidente del Consiglio comunale Scozzarella,  procede all’appello con il  seguente
risultato: Consiglieri Presenti 8

Consiglieri  Assenti 4 (Capuano, Bonanno,Speranza,D’Angelo)

 Per l’Amministrazione comunale presenti gli assessori Arena, Cutrona, Scarlata e Auzzino in veste
di assessore/consigliere.

Constatata  la  presenza  del  numero  legale,  apre  i  lavori  consiliari  e  propone di  nominare  come
scrutatori i consiglieri Pecora, Telaro, Bruno, che vengono confermati all’unanimità dei  presenti.
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Alle 18:07 entra la Consigliera D’Angelo

Presenti: 9

Il Presidente del Consiglio legge la proposta al primo punto all’o.d.g. con oggetto:  “Sostituzione
dell’art.1,  comma1, del regolamento del mercato settimanale approvato con delibera consigliare
n°46 del 06.05.2011”;

Prende  la  parola  il  Consigliere  Bruno  il  quale  chiede  di  intervenire  per  effettuare  delle
comunicazioni.

Il Presidente del Consiglio lo invita a rinviare l’intervento al punto delle comunicazioni.

Il Consigliere Bruno prosegue, affermando che un consiglio comunale in sessione straordinaria ed
urgente necessità di 24 ore di preavviso e che la Pec di convocazione risulta priva del numero di
protocollo. Per questo motivo, i Consiglieri non sono tutti presenti e gli stessi (non essendo presenti)
potrebbero decidere di impugnare il deliberato in quanto non convocati ufficialmente e in tempo
utile. 

Dice  di  ritenere  opportuno  effettuare  una  più  approfondita  riflessione  sull’argomento  all’odg.
Prosegue dicendo di aver ricevuto solo la delibera di GC del 13-06-2023 priva dei pareri tecnici i
quali non si potrebbero valutare, di certo, con una breve sospensione dei lavori in aula. 

Continua, dicendo che il Sindaco, anziché sospendere con ordinanza il mercato settimanale avrebbe
potuto trovare una soluzione al problema e ritiene pretestuoso bloccare il mercato parlando della
presenza degli alberi che erano già presenti nel 2011, periodo relativo alla stesura del Regolamento
comunale del mercato settimanale. 

Chiude il suo intervento dicendo che, nelle more di rintracciare una soluzione definitiva si dovrebbe
consentire agli ambulanti di montare il mercato settimanale, come prescrive il Regolamento, in via
Sant’Elena.

Il Presidente del Consiglio Comunale, per rispondere al Cons Bruno, dà lettura dell’art. 15 comma 5
del Regolamento per il funzionamento del C.C. che stabilisce: “Nei casi di urgenza, l’avviso con il
relativo elenco può essere notificato solo a mezzo pec anche ventiquattro ore prima dell’adunanza”.

Chiede conferma di quanto appena detto al Segretario Comunale.

Il Segretario C risponde affermativamente, leggendo in calce all’articolo 15 che l’espressione “solo
a mezzo pec” deriva da una modifica apportata al Regolamento per il Funzionamento del Consiglio
Comunale con deliberazione di CC n°69 dell’11.11.2017.

Interviene Il Consigliere Draià per ribadire che il Consigliere Bruno avrebbe potuto convocare, per
tempo, la  IV commissione per chiedere e analizzare i pareri tecnici in merito al mercato settimanale
utilizzando quella sede per approfondire e decidere. 

Ritiene  che,  anziché  allungare  i  tempi  a  discapito  degli  ambulanti,  bisognerebbe  modificare
l’ubicazione del mercato da via Sant’Elena a villaggio Aldisio.
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Prende la parola il Consigliere Auzzino per richiamare la tesi sulla validità della seduta e prosegue in
merito al punto all’o.d.g. in discussione, spiegando che il mercato settimanale non può svolgersi in
via Sant’Elena in quanto sono stati piantati diversi alberi i quali riducono lo spazio eventuale tra le
bancarelle del mercato. Si rende disponibile per proseguire i lavori in aula fino a quando il CC non
avrà trovato una soluzione.

Interviene il Sindaco il quale esordisce dicendo che l’ordinanza di spostamento del mercato doveva
essere revocata  alla  chiusura dei  lavori  della  Villa  Falcone-Borsellino.  Prosegue dicendo di aver
attivato gli uffici per trovare una soluzione e per capire se il mercato settimanale potesse tornare in
via Sant’Elena. Ricorda, inoltre, il verbale della Commissione in cui il Consigliere Biuso ammetteva
che non si  poteva proseguire  il  mercato settimanale in  via  Sant’Elena per  la  presenza di  alberi.
Continua nell’argomentazione, citando la legge regionale 18/95 che dà poteri al Sindaco di spostare
il  mercato  settimanale  e  ammette  di  non  aver  revocato  l’ordinanza  poiché  le  commissioni  non
riuscivano  a  prendere  una  decisione.  In  seguito,  invita  i  Consiglieri  comunali  a  leggere  la
corrispondenza e gli atti pubblicati sul sito del Comune chiedendosi come mai dalla deliberazione
proposta dalla GC del 13-06-2023 non siano arrivate proposte o emendamenti.

Ci tiene a puntualizzare che rispetto al Regolamento del mercato settimanale approvato nel 2011 non
si  chiede  al  CC  di  modificare  il  Regolamento  nella  sua  interezza,  ma  solo  il  punto  sulla  sua
collocazione. 

Rassicura l’aula dicendo che, a differenza di quanto accedeva in passato, esiste un piano di sicurezza
redatto dall’ Ingegnere comunale insieme ad una piantina con le diverse postazione degli ambulanti.
Conclude il suo intervento, rendendosi disponibile, qualora  fosse tecnicamente possibile, a riportare
il mercato nuovamente in via Sant’Elena.

Prende la parola la Consigliera D’Angelo la quale, esordisce, dicendo di essere venuta a conoscenza
solo in mattinata che il Segretario C Alberto Alfano non sarebbe stato presente al Consiglio comunale
odierno e che, in seguito, nessuno ha comunicato che sarebbe stato sostituito da altro Segretario
supplente. Prosegue dicendo che questa circostanza probabilmente ha determinato l’assenza di tre
consiglieri comunali.

Continua  dicendo  di  non  voler  accettare  che  si  dirotti  la  responsabilità  di  questa  vicenda  sui
Consiglieri comunali.

Prosegue dicendo di aver appreso della sospensione del mercato settimanale solo collegandosi al sito
del Comune. Tale circostanza ha allarmato non poco i consiglieri per la responsabilità scaricata su di
essi. In seguito ribadisce e rivendica le motivazioni per cui non si sono svolti i  Consigli comunali
dal mese di luglio, precisando che la loro posizione nei confronti del Presidente del consiglio non è
cambiata. Ciò nonostante sono presenti in aula a discutere il punto all’o.d.g per rispetto del lavoro
degli  ambulanti  e  stigmatizza  l’atteggiamento  dell’Amministrazione  che  in  questa  settimana  ha
tenuto più  ad accusare ingiustamente i  Consiglieri  comunali  che a  coinvolgerli  per  trovare una
soluzione.

Esprime grande solidarietà verso i lavoratori ambulanti. Conclude, rendendosi disponibile a sanare
eventuali criticità anche in seguito alla ripresa del mercato settimanale non alimentare.
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Prende la  parola  il  Consigliere  Biuso  il  quale  dice  che  è  stato  effettuato  un  sopralluogo in  via
Sant’Elena per trovare una soluzione alternativa e la illustra: “predisporre gli ambulanti su una fila e
le bancarelle di fronte, in modo da creare nella parte centrale della strada una via di esodo. Dove
c’è  il  parcheggio  creare  la  sosta  degli  ambulanti.  L’unica  problematica  sorta  è  che  il  mercato
settimanale si prolungava oltre la via S.Elena. Erano sorte due nuove interferenze sulla via S Elena:
la piantumazione degli alberi e la riqualificazione della villa.

Prosegue dicendo che sulla superiore proposta da lui avanzata il Comandante dei Vigili Urbani ha
dato parere sfavorevole.  Dice di  essersi  recato all’Utc per visionare gli  atti,  ma che non è stato
sufficiente il tempo per un’analisi approfondita. Prosegue dicendo di poter votare anche a scatola
chiusa, pur di far tornare gli ambulanti a lavorare e si rivolge al Segretario Comunale per chiedere se
la delibera è corredata da tutti gli atti e pareri necessari per la votazione così come per legge.

Il Segretario Comunale, per rispondere al Consigliere Biuso, dà lettura dell’art 8 co.13 della L.R. 1
marzo 1995, n°18 che statuisce quanto segue: “L’istituzione, il funzionamento, la soppressione e lo
spostamento di luogo e di data di svolgimento di mercati o fiere locali sono decisi dal consiglio
comunale, sentita la commissione di cui all’articolo 7. Lo spostamento di luogo del mercato può
essere operato solo per motivi di pubblico interesse…(omissis)”

Dopo aver dato lettura del riferimento normativo regionale dice che nel testo della deliberazione si dà
atto della convocazione e riunione della commissione comunale. 

Il Presidente del Consiglio fa notare che alla deliberazione di CC è allegato il piano di sicurezza e
che in data odierna è pervenuto un parere sottoscritto dal Responsabile dell’Ufficio Tecnico che è
stato consegnato a tutti i consiglieri comunali e che viene acquisito a verbale.

Entra il Consigliere Bonanno alle ore 18:58

Presenti: 10

Prende la parola la Consigliera Telaro la quale dice che la priorità per tutti è il ripristino del mercato
settimanale.  Prosegue dicendo di  essere sempre stata  presente sia  in aula  che nelle  commissioni
convocate. 

Esce il Consigliere Bruno alle ore 19:11

presenti : 9

La cons Telaro prosegue dicendo che occorre tener conto dei pareri dei tecnici e precisa che la stessa
non ha mai votato proposte corredate da pareri sfavorevoli.

Esce la Consigliera D’Angelo alle 19:14

Entra il Consigliere Bruno alle 19:15

presenti: 9
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Prende la parola il  Consigliere Bruno il  quale ritiene irrisorio fare riferimento al  rispetto per gli
ambulanti, precisando che avere perplessità in merito ad una proposta non significa ostacolare gli
ambulanti, ma semplicemente votare dopo aver fatto chiarezza sulla stessa.

Smentisce il fatto che non sia stata mai convocata la Commissione di cui egli stesso è Presidente per
parlare del mercato settimanale, in quanto è stata richiesta per ben sei volte la presenza dei tecnici per
avere un parere in merito e solo in data odierna è pervenuto un parere da parte dell’Ing. Comunale.
Ritiene che nessun consiglio comunale prima d’oggi è stato convocato per trattare il punto all’odg,
respingendo le affermazioni del Sindaco.

Fa riferimento ad una riunione a cui avrebbe voluto prendere parte per discutere del problema del
mercato settimanale. In quella sede erano presenti Sindaco, Comandante e Ingegnere. Dice di aver
aspettato quasi un’ora dietro la porta della stanza del Sindaco senza ricevere delucidazioni in merito.

Interviene  l’assessore  Arena  per  chiarire  che  da  mesi,  insieme al  Comandante  e  Resp UTC,  ha
effettuato sopralluoghi sui luoghi e ha cercato soluzioni al problema del mercato settimanale.  Fa
riferimento all’impegno profuso dallo stesso nell’ assolvere a pieno il suo dovere nell’ambito delle
deleghe ricevute. Per contro evidenzia le numerose assenze dei consiglieri comunali di opposizione
sia in sede consiliare che in seno alle commissioni. In particolare, dà lettura di un verbale in cui i
consiglieri comunali Bruno, D’Angelo e Greco comunicano che non prenderanno parte ai lavori della
commissione  fin  quando  non verranno ristabiliti  gli  equilibri  in  consiglio  comunale  e  cioè  fino
all’esito del deliberato avente ad oggetto la mozione di sfiducia del Presidente del CC.

Il Presidente del Consiglio comunale sospende la seduta per 10 minuti.

I lavori riprendono alle 21:37 e il Presidente del CC effettua l’appello 

Presenti :10

Assenti: 2 ( Capuano,Speranza)

Si passa alle dichiarazioni di voto sulla proposta.

La  Consigliera  D’Angelo  effettua  la  dichiarazione  di  voto  a  nome del  gruppo  di  appartenenza,
dicendo di essere favorevole alla proposta, riservandosi di sin d’ora di convocare la IV Commissione
per prendere visione dei pareri tecnici, vagliare soluzioni migliorative per superare le criticità e/o
presentare eventuali emendamenti. 

Prende la parola la Consigliera Telaro per effettuare la dichiarazione di voto del gruppo consiliare di
appartenenza.  Dichiara  di  essere  favorevole  alla  proposta,  dopo  aver  preso  visione  dei  pareri
favorevoli dei tecnici.

Il   Consigliere  Draià   prende la  parola  per  dichiararsi  favorevole alla  proposta  e  disponibile  ad
apportare   eventuali modifiche e/o emendamenti successivi che possano eliminare eventuali criticità.

Il Consigliere Auzzino si dichiara favorevole alla proposta perché corredata dai pareri tecnici e si
dichiara pronto a risolvere eventuali criticità.
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A questo punto il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta all’o.d.g. avente per oggetto
“Sostituzione  dell’Art.1,  comma  1,  del  regolamento  comunale  del  mercato  settimanale
approvato con delibera consiliare n° 46 del 06.05.2011”

presenti 10

votanti 10

favorevoli 10

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta di deliberazione di cui all’oggetto che si allega al presente verbale per farne parte 
integrante e sostanziale;

Visto il regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale;

Preso atto dei pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile rilasciati sulla presente proposta;

Visto l’O.R.EE.LL;

Visto l’esito della votazione accertato con l’assistenza degli scrutatori;                                    

DELIBERA

Di votare favorevolmente la Sostituzione dell’Art.1, comma 1, del regolamento comunale del 
mercato settimanale approvato con delibera consiliare n° 46 del 06.05.2011”

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con separata ed autonoma votazione

Consiglieri presenti 10

Consiglieri votanti 10

Consiglieri favorevoli 10

 DELIBERA  

Di dichiarare l'immediata esecutività ai sensi dell’art.12, co.2  L.R. 44/91.

Consiglieri presenti 10

Consiglieri votanti 10

Consiglieri favorevoli 10
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Il Presidente del Consiglio comunale effettua l’appello per verificare il numero legale con il seguente
risultato:

Presenti:6

Assenti:6

per mancanza del numero legale sospende le seduta alle 21:45 per 60 minuti.

Alle 22:50 Il Presidente del Consiglio comunale riapre la seduta e verificata la mancanza del numero
legale dopo aver effettuato l’appello risultano:

assenti 10

presenti 2 ( Scozzarella,Telaro)

pertanto il presidente dichiara chiusa la seduta e rinvia alle ore 18:00 del giorno successivo.
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CONSIGLIERE ANZIANO          IL  PRESIDENTE               IL  SEGRETARIO GENERALE  
f.to D’Angelo Filippa                f.to Geom. Scozzarella Enrico    f.to Dott. ssa Monia Rinaldi

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 19-10-2023  per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

       L'addetto alla Pubblicazione                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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